

АНАЛИЗ ФИНАНСОВ ГОМЕЛЬСКОГО ОБЛПОТРЕБСОЮЗА

Данные проведенного финансового анализа деятельности Гомельского облпотребсоюза, включающего такие направления как анализ объема и структуры капитала предприятия, его активов, платежеспособности, ликвидности, рентабельности и деловой активности, свидетельствуют, что стабильность финансового положения Гомельского облпотребсоюза во многом зависит от степени его ликвидности и платежеспособности. Для того, чтобы полностью расплатиться по всем своим обязательствам у облпотребсоюза хватает активов. Коэффициент ликвидности по всем обязательствам, указывающий на соотношение текущих активов и суммы долгосрочных и краткосрочных обязательств на 1.01.1993 г. равен 1,150, и имел тенденцию к уменьшению на 1.01.1994 г. (1,134) при оптимальном значении между 1 и 2.

В течение рассматриваемого периода ликвидность облпотребсоюза по краткосрочным обязательствам снизилась на 11,88 процентных пункта. Анализ показывает, что изменилась доля в краткосрочных обязательствах кредиторской задолженности с 57,8% до 31,6% и доля краткосрочных кредитов с 42,2% до 68,4%. Вместе с тем, способность предприятия быстро расплатиться по этим краткосрочным обязательствам достаточно высокая. Если учесть, что сроки погашения долгов наступают не все сразу, то значение этого показателя действительно высокое.

Выполнение краткосрочных обязательств в основном обеспечено реализацией материальных запасов (готовой продукции, товаров и др.). Их доля по отношению к краткосрочным обязательствам составляет 86,2% и снизилась на 12,1 процентных пункта. Это означает, что облпотребсоюз сильно зависит от наличия и скорости реализации материальных запасов и малейшие затруднения в реализации могут создать для него серьезные финансовые трудности.

В материальных запасах произошло снижение собственных средств на 8,99 процентных пункта. Доля заемных средств составила 75,1%. Это привело к зависимости от внешних займов.

Исследование структуры заемных средств общепотребсоюза показывает, что доля кредиторской задолженности в них достаточно высока и на начало 1994 г. составляет 29,5%. Соотношение имеющихся у общепотребсоюза дебиторской и кредиторской задолженности показывает, что поставщикам общепотребсоюз должен больше, чем может взыскать со своих должников.

Краеугольным камнем анализа деловой активности является коэффициент собственности, поскольку он характеризует обеспеченность предприятия собственными средствами. За анализируемый период произошел его рост на 26,2 процентных пункта и он находится на высоком уровне (69,64%). Превышение уровня в 60% может означать недоиспользование возможностей привлечения внешних источников финансирования. Соответственно доля заемных средств во всем капитале общепотребсоюза составляет 30,4%. На каждый рубль собственных средств привлекается 0,44 руб. заемных средств. Зависимость от внешних источников достаточно низка. Повысился коэффициент автономии с 0,6 до 1,11, при нормальном значении не ниже 0,5. За 1993 г. общепотребсоюз сумел заработать только 81% от той суммы, которую необходимо было уплатить за пользование кредитами.

Степень финансовой свободы общепотребсоюза в выборе источников вложения собственных средств для достижения их оптимальной деловой активности низка. Причем наблюдается снижение коэффициента маневренности с 0,37 до 0,09 при оптимальном значении от 0,5 до 1,0

Доля имущества производственного назначения, долгосрочных активов, оборудования и инвентаря в общей сумме средств предприятия за анализируемый период увеличилась почти в 2 раза и равна 65,6. Это свидетельствует о возросшей

уязвимости общотребсоюза в период колебаний деловой активности.

За рассматриваемый период времени счета к получению в среднем 13,4 раза превращались в денежные средства, то есть оплачивались в среднем за 31,7 дня в 1993 г. Полный цикл обращения денежных средств в течение которого они приносят соответствующую прибыль, составил в 1993 г. - 100,2 дня, что за 33 дня больше, чем в 1992 г.

Для общотребсоюза важны показатели, отражающие рентабельность деятельности. Наиболее общий показатель рентабельности - доходность капитала. Так, каждая тысяча рублей средств, которыми располагает общотребсоюз, принесла в 1992 г. - 830 руб. дохода. В 1993 г. этот доход снизился на 385,4 руб., что можно отметить как негативную тенденцию.

Никифоров О.А.

РАЗВИТИЕ ФОРМ МЕЖДУНАРОДНЫХ РАСЧЕТОВ РОССИЙСКИХ КОММЕРСАНТОВ С ИНОСТРАННЫМИ ФИРМАМИ

Экономическая активность во всем мире принимает все более и более международный характер. Все внешнеторговые сделки связаны с платежами - переводом денег из одной стороны в другую. Законодательство, регулирующее внешнеэкономическую деятельность, несовершенно. Это осложняет ее, вызывая повышенную осторожность зарубежных партнеров. Предприятиям и компаниям трудно определять финансовое положение, добросовестность и технические возможности своего партнера. Что касается российских предприятий, то отсутствие стабильных международных экономических связей становится правилом. Одна из причин - отсутствие серьезного опыта внешнеэкономической деятельности. Дефицит платежных балансов в ряде стран, также порождает риски неплатежа.

Возможные потери во внешнеэкономической деятельности могут коснуться любого из партнеров, участвующих в